篇章具有重要的战略指引、行动指 引、精神指引作用。

海南由于历史、地理、环境、民 族等多方面原因,孤悬海外边疆, 保留了独特的古老民族文化基因, 同时又向外吸纳形成了多元包容、 海纳百川的现代开放文化。中央 赋予海南建设中国特色自贸港、打 造引领新时代我国对外开放重要 门户的重任。习近平总书记在 "12·17"重要讲话中指出,要努力 实现物质文明和精神文明双提升, 特别强调保护好运用好传承好历 史文化、革命文化、海洋文化、民俗 文化资源。这就要求我们在实行 更加积极主动的开放战略、建设经 济贸易对外开放高地的同时,也要 依托历史、革命、海洋、民俗四大文 化资源,打造独具海南特色的文化 标识,赋予海南自贸港建设深厚的 文化底蕴和强大的精神力量。全 省教育系统要做习近平文化思想 的坚定信仰者、有力传播者、忠实 践行者,深刻把握教育的政治属 性、人民属性、战略属性,紧紧围绕 立德树人的核心使命,坚持五育并 举、以文化人,自觉扛起海南自贸 港文化建设的教育责任,从八个方 面积极贡献教育力量。

一是在党建引领中确保意识 形态安全。掌握思想领导是一切 领导的基础。面对错综复杂的国 际国内形势、艰巨繁重的改革发展 稳定任务、多元多样的社会思想意 识以及各种不确定难预料的风险 挑战,我们必须把意识形态工作的 领导权、管理权、话语权牢牢掌握 在手中。海南是我国重要的对外 窗口,意识形态工作任何时候都不

能放松,自由贸易港的"自由"绝不 能成为危害国家安全的理由。全 省教育系统要坚持党的全面领导, 深刻领悟"两个确立"的决定性意 义,切实增强"四个意识"、坚定"四 个自信"、做到"两个维护",坚持不 懈用习近平新时代中国特色社会 主义思想铸魂育人,加强各级各类 学校党的领导和党的建设工作,保 证党的路线方针政策不折不扣得 到贯彻执行。特别是要将校园作 为主要阵地、把网络作为重要战 场,提高风险隐患的识别、预警、研 判、处置能力,坚决守牢意识形态 防线,全力维护海南自贸港高水平 开放条件下的意识形态安全。

二是在思政教育中培育社会 主义核心价值观。价值观是文化 的内核,核心价值观承载着一个民 族、一个国家的精神追求,体现着 一个社会评判是非曲直的价值标 准。社会主义核心价值观聚焦的 是造就具有正确世界观、人生观、 价值观的社会主义建设者。海南 建设的是中国特色自贸港,就是要 把培育和践行社会主义核心价值 观作为凝魂聚气、强基固本的基础 工程。全省教育系统要切实增强 使命感和责任感,抓住青少年这个 重点人群,把住思政课这个落实立 德树人根本任务的关键课程,认真 贯彻落实《关于进一步加强和改进 新时代海南省学校思政课建设的 若干措施》,强化校园主阵地作用, 深入推进大中小学思想政治教育 一体化建设,打造海南特色思政教 育品牌,守正创新推动海南学校思 政课建设内涵式发展,培养堪当民 族复兴重任和中国特色自贸港建 设重任的时代新人。

三是在传承历史文化中坚定 文化自信。文化自信是一个国家、 一个民族发展中最基本、最深沉、 最持久的力量。中华文明在漫长 的历史进程中深刻体现出具有自 我发展、回应挑战、开创新局的文 化主体性与旺盛生命力,这是我们 坚定文化自信的根本依托。海南 历史通过考古发现可以追溯到1万 年前,也涌现了苏东坡、丘濬、海 瑞、黄道婆等历史文化名人,这是 历史留给我们后人的宝贵遗产。 要充分挖掘中华文明中的海南因 素,深化对海南历史名人的文化研 究和精神传承,力争提出主体性、 原创性的理论观点,提炼并展示海 南优秀传统文化的精神标识。要 持续开展礼敬中华优秀传统文化、 中华经典诵读、东坡文化进校园等 活动,在青少年中根植中华文化基 因,更好认识认同、尊崇热爱中华 文明,把优秀传统文化一代一代传 下去。

四是在弘扬革命文化中厚植 爱国主义情怀。爱国主义是中华 民族的民族心、民族魂,爱国主义义 教育是教育的必修课。要抓好党,是有 少年学习教育,着力讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,厚荫的故事,英雄的故事,厚植 爱党、爱国、爱社会主义的情感,把 红色基因传承好,确保红色江山永 不变色。海南革命文化承载了山水不变色。海南革命文化承载其革命 二十三年红旗不倒的光辉历程,等 就了以"坚定信念、坚持斗争、实 求是、勇于担当、民族团结、共同奋 补"为主要内容的琼崖精神。全省 教育系统要持续推进党史、新中国